



ROMÂNIA

Avocatul Poporului

Str. George Vraca nr. 8, Sector 1, București  
www.avp.ro



Tel.: +40-21-312.71.01, Fax: +40-21-312.49.21, E-mail: [avp@avp.ro](mailto:avp@avp.ro)

Tel. dispecerat: +40-21-312.71.34, E-mail: [petitii@avp.ro](mailto:petitii@avp.ro)

Domnului Vlădulescu Dragoș

Primarul comunei Dragomirești, județul Dâmbovița

AVOCATUL POPORULUI  
REGISTRATURĂ GENERALĂ  
IEȘIRE Nr. 2266.../...22. AUG. 2023

RECOMANDARE

Nr. 113 din 22. AUG. 2023

Avocatul Poporului s-a sesizat din oficiu cu privire la posibila încălcare a prevederilor art. 22 și art. 49 din Constituția României, referitoare la dreptul la viață, la integritate fizică și psihică, respectiv protecția copiilor și a tinerilor, urmare a informațiilor apărute într-un articol intitulat " **Bărbat arestat pentru că își bătea copilul și îl scotea noaptea din casă**", vizând situația unui minor din comuna \_\_\_\_\_, județul Dâmbovița supus la fapte de violență în familie, amenințare și rele tratamente, de către tatăl său.

Referitor la acest caz, **Avocatul Poporului a dispus demersuri scrise** către Direcția Generală de Asistență Socială și Protecția Copilului Dâmbovița, Inspectoratul de Poliție Județean Dâmbovița (care a redirecționat solicitarea instituției noastre la Secția nr. 4 Poliție Rurală Dragomirești, județul Dâmbovița), Școala Gimnazială din comuna Dragomirești și **efectuarea unor anchete** la Primăria comunei Dragomirești, județul Dâmbovița și la Direcția Generală de Asistență Socială și Protecția Copilului Dâmbovița.

**Analizând răspunsurile transmise de către instituțiile sesizate s-au desprins următoarele:**

**Referitor la evenimentul mediatizat:** La data de 2 iunie 2023, ora 17.30 lucrătorii Secției nr. 4 Poliție Rurală Dragomirești, județul Dâmbovița au fost sesizați prin S.N.U.A.U. 112 de către numita \_\_\_\_\_ din comuna \_\_\_\_\_, sat \_\_\_\_\_ județul Dâmbovița cu privire la faptul că fiul ei minor, \_\_\_\_\_ în vârstă de \_\_\_\_\_ ani, aflat în grija tatălui său, \_\_\_\_\_, a fost amenințat cu moartea și agresat fizic de către acesta, care l-a supus la rele tratamente, în sensul că îi interzicea accesul în locuință, ținându-l afară până la ore târzii. La data de 2 iunie 2023, organele de cercetare penală din cadrul Secției nr. 4 Poliție Rurală Dragomirești, județul Dâmbovița s-au sesizat din oficiu cu privire la săvârșirea infracțiunilor de violență în familie, amenințarea și rele tratamente aplicate minorului, fapte prevăzute și pedepsite din Codul Penal față de numitul \_\_\_\_\_ din comuna \_\_\_\_\_. A fost întocmit dosar penal nr. \_\_\_\_\_/2023 la Parchetul de pe Lângă Judecătoria Târgoviște (reținându-se că asupra minorului tatăl a exercitat două acte de violență, în datele de 28/29.05.2023 și 01.06.2023, care au provocat leziuni traumatice, prin lovire de corpuri dure, ce au necesitat zile de îngrijiri, iar minorul a fost supus la rele tratamente, în sensul în care a fost alungat de la domiciliu

minorului), iar după vârsta de ani la domiciliul tatălui său întrucât actualul concubin al mamei nu a mai fost de acord cu creșterea și educarea minorului.

Cazul minorului a fost adus în atenția Primăriei Dragomirești pentru prima dată în luna septembrie 2022, printr-un apel telefonic anonim, prin care a fost sesizat faptul că minorul este bătut și are loc un incident în familia minorului, respectiv la domiciliul tatălui copilului, aspect neconsemnat în documente. Verificând situația în teren, reprezentanții compartimentului de asistență socială al Primăriei Dragomirești, însoțiți de polițistul local, au constatat la momentul respectiv că minorul se afla cu bunicii paterni, iar tatăl se afla la serviciu. Bunicii și copilul au recunoscut că a existat o ceartă, dar nu au recunoscut existența unor acte de violență asupra copilului.

În data de 5 septembrie 2022, tatăl minorului și-a asumat în scris obligația de creștere și îngrijire a fiului său și că nu va fi agresiv cu copilul. În aceeași zi, a fost întocmită ancheta socială nr. 9846/5.09.2022, propunându-se monitorizarea cazului minorului.

Până la data următorului incident (1 iunie 2023), compartimentul de asistență socială al Primăriei Dragomirești nu a realizat monitorizarea cazului minorului, conform legislației specifice, neexistând întocmit niciun document în acest sens, apreciindu-se că în urma verificării din luna septembrie 2022 nu au rezultat aspecte care să releve indicii cu privire la eventuale agresiuni fizice ale tatălui asupra minorului, ci doar existența unor certuri între tată și fiu generate de situația școlară a minorului. Ulterior reclamației din luna septembrie 2022, nu s-a mai primit niciun fel de sesizare cu privire la agresiuni față de minor și s-a considerat că incidentul a fost unul izolat. De asemenea, mama nu a sesizat niciodată reprezentanților Primăriei Dragomirești situații de agresiune fizică sau de altă natură asupra minorului, dar nici la școală, nu s-a mai preocupat de situația școlară și medicală a minorului considerând că este obligația exclusivă a tatălui.

Reprezentanții Primăriei Dragomirești cunoșteau din declarațiile verbale ale mamei minorului faptul că, după arestarea tatălui minorului, copilul se afla la bunicii materni din comuna (minorul figura cu domiciliul legal pe raza comunei), însă nu cunoșteau situația juridică și socială a minorului și nici pentru ce perioadă minorul va locui cu bunica maternă. Tot de la mamă, reprezentanții acestei primării au aflat abia în data de 17.06.2023 despre existența unui ordin de protecție față de minor, mama punându-le la dispoziție Sentința civilă nr. /6.06.2023 pronunțată de Judecătoria Târgoviște, prin care, începând cu data de 06.06.2023, tatăl copilului a fost obligat să păstreze o distanță de minim 100 m față de minor, față de locuința minorului din și față de locuința acestuia din comuna - proprietatea bunicii materni, față de unitatea de învățământ Dragomirești unde este înscris minorul; s-a interzis tatălui să aibă orice contact inclusiv telefonic, prin corespondență sau în orice alt mod cu minorul.

Cu ocazia anchetei s-a constatat că, neexistând o preocupare față de situația minorului (deși cazul minorul trebuia să fie în monitorizare la Compartimentul de Asistență Socială Dragomirești), nu au fost luate măsurile necesare depistării precoce a situațiilor de dificultate/necesitate în care se afla minorul și propuse măsuri adecvate în interesul superior al copilului.

Abia după ancheta realizată de reprezentanții instituției Avocatul Poporului, la nivelul Primăriei comunei Dragomirești au fost întreprinse demersuri pentru obținerea informațiilor de natură să clarifice situația minorului în sensul în care: s-a solicitat Primăriei comunei Șotânga efectuarea unei anchete sociale la domiciliul bunicii maternă care să reflecte atât condițiile de locuit, cât și aspecte privind modul de îngrijire și creștere a minorului, respectarea obligațiilor de creștere, îngrijire și educare a minorului de către bunica maternă, starea de sănătate a minorului:

minorului care se numește \_\_\_\_\_ și-a luat angajamentul că îl va lua pe copil la domiciliul său și îl va îngriji atât cât va fi nevoie. Cazul urma să fie adus la cunoștința Primăriei comunei \_\_\_\_\_ (unde era domiciliul persoanei care a preluat copilul).

La solicitarea Secției nr. 4 Poliție Dragomirești a fost asigurată asistarea minorului la audierea sa în calitate de persoană vătămată în data de 3 iunie 2023, orele 10-11, la sediul Poliției municipiului Târgoviște. La audiere a fost chemată și mama minorului, care a declarat că nu se poate ocupa de creșterea și îngrijirea minorului pentru că are altă familie, dar că minorul va rămâne în grija bunicii maternelne, după externare. Nu exista o declarație a bunicii maternelne din care să reiasă că aceasta a fost de acord cu preluarea minorului, respectiv că se va ocupa de creșterea și educarea minorului.

Prin adresa nr. 23839/7.06.2023, D.G.A.S.P.C. Dâmbovița a adus la cunoștința Primăriei comunei Șotânga situația minorului agresat fizic de tatăl său, s-a comunicat că minorul a necesitat internare la Spitalul Județean de Urgență Târgoviște, urmând ca la externare să rămână în grija bunicii maternelne din comuna \_\_\_\_\_, solicitându-se, totodată, evaluarea și monitorizarea situației copilului în familia extinsă, iar dacă este cazul să fie întocmit și implementat Planul de Servicii.

Primăria comunei Șotânga a efectuat anchetă socială la domiciliul bunicii maternelne a copilului și a propus ca minorul să rămână în grija acesteia (ancheta fiind transmisă la D.G.A.S.P.C. Dâmbovița în data de 23.06.2023), întocmind ulterior Fișa de monitorizare a situației copilului nr. 11653/19.07.2023 care nu relevă aspecte deosebite în situația copilului.

Ca urmare a informării telefonice primite în data de 3.06.2023 din partea Spitalului Județean de Urgență Târgoviște cu privire la prezentarea minorului la spital având stabilit diagnostic traumatism \_\_\_\_\_ prin agresiune, inspectorul D.G.A.S.P.C. Dâmbovița a luat legătura telefonic cu asistentul social al U.P.U. din cadrul unității sanitare în vederea internării minorului pentru investigații medicale și psihologice. Cu acordul telefonic al mamei minorului, acesta a fost internat pe secția ORL a spitalului, urmând ca ulterior mama să se prezinte la spital.

Reprezentanții D.G.A.S.P.C. Dâmbovița au precizat faptul că la externarea minorului nu au mai fost informați cu privire la rezultatul investigațiilor medicale și psihologice efectuate pe durata internării minorului, iar în lipsa acestor informații nu a fost posibilă demararea unei proceduri de evaluare a copilului de către specialiștii D.G.A.S.P.C. Dâmbovița. De asemenea, ulterior, nu a existat o astfel de solicitare nici din partea Primăriei comunei Șotânga unde minorul locuiește după externare.

Direcția Generală de Asistență Socială și Protecția Copilului Dâmbovița are încheiat protocol de colaborare cu Spitalul Județean de Urgență Târgoviște vizând intervenția în cazurile de copii aflați în risc de părăsire sau părăsiți în cadrul unității sanitare și convenție de parteneriat cu acest spital. De asemenea, la nivelul D.G.A.S.P.C. Dâmbovița este elaborată Procedura operațională privind intervenția în regim de urgență în cadrul C.C.T.C.

Potrivit reprezentanților D.G.A.S.P.C. Dâmbovița, în cazul minorului, având în vedere că acesta a fost scos din mediul agresiv locuind la bunica maternă în altă localitate și nu au existat informații care să privească rezultatul evaluării psihologice a copilului realizată pe perioada internării, s-a apreciat că nu se impunea o evaluare a situației acestuia la momentul respectiv și eventual dispunerea unei măsuri speciale de protecție pentru minor.

La data de 20 iulie 2023, în aceeași zi în care a fost efectuată ancheta de către reprezentanții Biroului Teritorial Ploiești al instituției Avocatul Poporului, D.G.A.S.P.C. Dâmbovița a procedat la evaluarea situației copilului Badea Dragoș Daniel, sens în care specialiștii D.G.A.S.P.C. Dâmbovița, însoțiți de asistenții sociali ai Primăriilor comunei

**respectiv plasament în regim de urgență.** Deoarece la momentul evaluării nu s-au identificat rude care să își asume responsabilitatea îngrijirii și supravegherii copilului, la data de 24 iulie 2023, s-a solicitat Serviciului Management de Caz pentru Copii și Asistenți Maternali identificarea unui asistent maternal profesionist pentru copil. Totodată, s-a propus includerea copilului într-un program de consiliere specializată pentru a depăși traumele înregistrate în ultima perioadă.

Ulterior, **prin Dispoziția Directorului General al D.G.A.S.P.C. Dâmbovița nr. 3018/31.07.2023 s-a dispus începând cu data de 1.08.2023 plasamentul minorului în regim de urgență la asistent maternal în comuna județul Dâmbovița.**

În considerarea celor transmise de către instituțiile sesizate, având în vedere aspectele evidențiate cu ocazia anchetelor efectuate la Primăria comunei Dragomirești și la D.G.A.S.P.C. Dâmbovița (actele de agresiune asupra minorului exercitate de tată de-a lungul timpului, cunoscute de către mamă; lipsa de reacție a membrilor familiei, lipsa monitorizării cazului minorului de către compartimentul de asistență socială al Primăriei Dragomirești după producerea primului incident în luna septembrie 2022, lipsa unei colaborări la nivel local între autorități – primărie, școală, faptul că a fost emis ordin de protecție pentru 6 luni, conform sentinței civile nr.

/6.06.2023 pronunțată de Judecătoria Târgoviște începând cu data de 06.06.2023, iar tatăl minorului a fost arestat ulterior pentru rele tratamente aplicate minorului; că mama minorului a declarat reprezentanților D.G.A.S.P.C. Dâmbovița că nu se poate ocupa de creșterea și educarea minorului; că minorul se afla la data anchetei la bunicii materni în localitatea Sotânga fără a avea reglementată situația sa juridică; că nu a existat o evaluare din partea D.G.A.S.P.C. Dâmbovița, motivată de faptul că celelalte autorități - poliție, spital, primării nu au transmis toate informațiile privind situația copilului și a familiei), lănd în considerare deficiențele constatate,

Pornind de la prevederile **art. 49 din Constituția României**, conform cărora copiii și tinerii se bucură de un regim special de protecție și de asistență în realizarea drepturilor lor, continuând cu **prevederile Legii nr. 272/2004 privind protecția și promovarea drepturilor copilului**, republicată ale cărei reglementări se aliniază standardelor internaționale fiind fundamentată pe câteva principii de bază, dintre care amintim, interesul superior al copilului, subliniem că fiecare copil contează, iar toate autoritățile/instituțiile responsabile de apărarea și promovarea drepturilor copilului au datoria de a depune toate eforturile necesare pentru a se asigura că fiecare copil este protejat,

Având în vedere **prevederile Legii nr. 292/2011 a asistenței sociale** care reglementează cadrul general de organizare, funcționare și finanțare a sistemului național de asistență socială în România, **Hotărârea Guvernului nr. 797/2017** pentru aprobarea regulamentelor-cadru de organizare și funcționare ale serviciilor publice de asistență socială și a structurii orientative de personal, **Anexa nr. 1 REGULAMENTUL-CADRU de organizare și funcționare al Direcției generale de asistență socială și protecția copilului** stabilește principalele atribuții ale Direcției Generale de Asistență Socială și Protecția Copilului și **Anexa nr. 3 REGULAMENTUL-CADRU de organizare și funcționare al compartimentului de asistență socială organizat la nivelul comunelor**, stabilește principalele funcții și atribuții ale Compartimentului de asistență socială în domeniul organizării, administrării și acordării serviciilor sociale, **prevederile Legii nr. 466/2004 privind statutul asistentului social**, **Standarde Minime Obligatorii privind managementul de caz în domeniul protecției drepturilor copilului** aprobate prin Ordinul A.N.D.P.C nr. 288/2006,

În considerarea tuturor celor de mai sus, în temeiul dispozițiilor art. 59 din Constituția României și art. 24 alin. (1) și (2) și din Legea nr. 35/1997 privind organizarea și funcționarea instituției Avocatul Poporului, republicată: